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Problème sur les progressions arithmétiques.

Nota di DRAGOSLAV S. MITRINOVITCH (a Belgrado)

Suuto. - On démontre que V expression
h k
n {a -+- vd) -+- (— l)fe n (6 -f- vd)

v=0 v=0
est divisible par an-b-hkd, ce gt*i englobe un résultat de BA-RSOTTI,
comme un cas particulier.

L. BARSOTTI (J) a démontré la relation suivante :

(1) (2w) 1 ! s (— 1)" (2w — 1) 1 ! (mod 2w -+• 1).

On peut généraliser ce résultat de la manière suivante.
Considérons les deux progressions suivantes :

a, a -+• d, a -h 2d,..., a H- kd ;

b, b -+- d, b H- 2d,..., 6 H- &d,

où a, 6, cï sont des nombres quelconques.

(4) ISTous avons rencontré ce résultat dans le rapport de LEHMER sur la
Xote de BÂRSOTTI intitulée Some theorems onnumerical divisibilité, «Mathe-
matical Beviews », t. 16, 1955, p. 1088.
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Formons ensuite l'expression

Je h

E = n (a H- vd) -+- X n (b -+- vd),

X étant un paramètre.

PROPOSITION. - L'expression E es£ divisible par

a -h b +- kd, si X = (— 1)*.

DÉMONSTRATION - Ecrivons n (a H- vd) sous la forme

(2) [(a H- & -h kd) - &][(a + 6 -H fcd) — (6 -t- d)]... [(a •+- 6 H- fed) - (b H- ftd)]

= (a -+- b -h M) f t+1 — a,(a + & + fed)ft + a2(a 4- & •+- fcd)^-1 — ...

-h (— l)*ffft(a H- b -+- fcd) -+• ( - l)*-*-1 n (6 -+- vd),

<yn <r,,... étant des fonctions symétriques élémentaires en 6, b -+- d,
..., 6 H- fcd.

A partir de la dernière identité on voit que E est divisible par
a -i- b H- kd si

X = —(—1)*+1, ou bien X = (—1)*,

€e qu' i l fallait démontrer.

Dans le cas où a = 2, 6 = 1, d = 2, fc — n — 1 F expression E
devient

*n (2 + 2v) -+- (— i)w- l Mn (t -i- 2v)
v=0 v=0

La dernière expression est divisible par

a -+- b -t- fcd = 2^ -+-1,

ce qui est bien en accord avec le résultat cité de BARSOTTI.

L'identité (2) fait voir que si les paramètres b, d, k satisfont à
<7fe = 0 et si X —(—l\h

? Y expression E est divisible par (a -+- b H- kd)2.
Nous avons rédigé cette Note ne connaissant pas comment

BARSOTTI a démontré la relation (1) qui présente un ca&> très par-
ticulier de notre résultat.


